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risoluzione delle controversie sui contra t t i 
agrari della provincia di Alessandria, le 
quali continuano ad emettere sentenze il-
legali ai danni dei lavoratori , specialmente 
dei m e z z a d r i / P e r t a n t o rendono n o t o : 

1°) che malgrado le assicurazioni date 
in proposito da Sua Eccel lenza il ministro 
della giustizia, in una risposta scr i t ta ad 
analoga precedente interrogazione presen-
t a t a dall' interrogante e dagli onorevoli 
De Michelis e E e c a l c a t i ; nessun provvedi-
mento è s tato finora preso dal presidente 
della Corte d'appello di Gasale per modifi-
care la costituzione delle Commissioni ar-
b i t ra l i mandamental i , ed ammettervi cioè 
la genuina rappresentanza dei lavorator i 
giusta la le t tera e lo spirito del decreto luo-
gotenenziale 6 maggio 1917, n, 871 ; 

2°) nei giudizi su controversie tra co-
loni e locator i di fondi, le Commissioni man-
damental i arbi tral i astraggono dal fa t to 
nuovo avvenuto in provincia di Alessan-
dria nei rapporti t ra locatori d'opera e la-
vorator i (contrat to di mezzadria st ipulato 
l 'autunno scorso t ra le organizzazioni pa-
dronali e dei lavorator i ed il signor prefetto 
di Alessandria) pronunciando sentenze in 
base alle consuetudini ed alle vecchie di-
sposizioni legislative le quali costi tuiscono 
un anacronismo deplorevole, da eliminare 
sol lecitamente nel Giure i tal iano ; 

3°) in conseguenza di quanto sopra le 
sentenze di s frat to ai mezzadri, costi tuiscono 
oltre che un sopruso partigiano, una grave 
inadempienza dei locatori di fondi verso il 
contra t to il quale contiene norme precise 
iu merito ; ed i t enta t iv i di esecuzione delle 
sentenze, provocano la giusta reazione ed 
opposizione dei lavorator i , con pericolo e 
rischio di conflitt i , finora ev i ta t i dall ' inter-
vento concil iante della Federazione provin-
ciale dei contadini ». 

L 'onorevole sottosegretario di S t a t o per 
la grazia e giustizia ha facol tà di rispon-
dere. 

D E L L O S B A R B A , sottosegretario di 
Stato per la giustizia e gli affari di culto. 
Rispos ta breve a l l ' in terrogazione lunga. 

Al ' Ministero della giustizia nessuna 
interrogazione, orale o scr i t ta , fu finora 
presenta ta in ordine al funzionamento 
delle Commissioni arb i t ra l i m a n d a m e n t a l i 
per la risoluzione delle controvers ie dei 
c o n t r a t t i agrar i ! della provincia di Ales-
sandria . 

R i s u l t a .semplicemente che della que-
st ione p r o s p e t t a t a dagli interrogant i ebbe 
occasione di occuparsi il Ministero per 

l ' agr ico l tura alla fine dello scorso ottobre 
e ciò in seguito a l l ' in teressamento di quello 
del lavoro, al quale l 'onorevole De Mi-
chelis e l 'onorevole R e c a l c a t i avevano 
segnalato come le Commissioni predette 
presentassero - a loro avviso - qualche 
i r regolar i tà nella propria cost i tuzione, in 
quanto la categor ia dei l avora tor i agricoli 
non avevano, negli organi in parola, una 
genuina rappresentanza , contrar iamente 
a quanto la legge oppor tunamente pre-
scrive. 

Gli a c c e r t a m e n t i al lora disposti dal 
Ministero di agr i co l tura provarono però la 
regolare cost i tuzione delle Commissioni 
stesse. 

T u t t a v i a , da par te sua, il Ministero della 
giustizia, non ha m a n c a t o di appor tare il 
più a t t e n t o esame sui f a t t i l a m e n t a t i dagli 
onorevoli in terrogant i ed, indipendente-
mente dalle indagini come sopra disposte 
dal Ministero del l 'agr icol tura , ha già ri-
ch iamato , sul l 'oggetto del l ' interrogazione, 
la par t i co lare a t tenz ione del procuratore 
generale presso la Corte di appello di Ca-
sale, affinchè assuma par t i co lareggia te , di-
r e t t e notizie in argomento 

Tal i informazioni , di c a r a t t e r e com-
plesso, si a t tendono da un giorno al l 'a l tro 
ed, appena saranno pervenute , si avrà 
cura di adot tare , con la maggiore solle-
ci tudine, quegli eventual i provvediment i 
che si ravviseranno opportuni , allo scopo 
di assicurare la più s t r e t t a osservanza delle 
vigenti disposizioni e di o t tenere che le 
Commissioni a rb i t ra l i m a n d a m e n t a l i as-
solvano il loro del icato compito nel modo 
più r ispondente agli a l t i fini di pacifica-
zione sociale per cui vennero i s t i tu i te . 

Dei provvediment i che verranno presi 
in argomento non si m a n c h e r à di dare op-
por tuna not izia agli onorevoli interro-
gant i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Tassinari 
ha facol tà di dichiarare se sìa sodisfatto. 

T A S S I N A R I . Avevo presentato questa 
interrogazione per sapere quali provve-
dimenti si erano presi in merito alle Com-
missioni arbitral i mandamental i , perchè 
posso assicurare l 'onorevole sottosegre-
tario di S t a t o che le Commissioni arbitrali 
della mia provincia, in gran parte, per non 
dire tut te , sono s ta te cost i tuite nel 1917, co-
me parla il decreto, quando ancora non vi 
erano le organizzazioni dei l a v o r a t o r i ; e i 
pretori , o chi per loro, hanno chiamato a 
far parte di queste Commissioni tut t i i pro-
prietari di fondi come i fittabiii, e a noi 


